

ગાંધીનગર સમાચાર

તા. ૧૩-૧-૨૦૧૪, સોમવાર
તંત્રી સ્થાનેથી....

સમાજવાદી સરકારના ક્રાંતિય જલસા

ઉત્તરપ્રદેશની સમાજવાદી પાર્ટીની સરકારે બાર દિવસનો ભવ્ય સૈફ્ટ મહોત્સવ યોજીને નાણાંની રેલેવેલ ચલાવી તેની મીડિયા સહિત અનેક સ્તરે વ્યાપક નોંધ લેવાઈ છે. આવા જલસા મુલાચમસિંહના શાસનકાળથી શરૂ થયેલા, જે વચ્ચે માથાવતીની સરકાર આવતાં બંધ થયા હતા. વતનના ગામ સૈફ્ટને મુલાચમસિંહ પેરિસ બનાવવાનાં સપનાં ખેંચી રહ્યા છે. સૈફ્ટના આવા જલસાઓમાં અગાઉ અમિતાભ બચ્ચન પણ નાચ્યા છે, હવે તેઓ મોટીજીના દોસ્ત બની ગયા હોઈ ગુજરાતના પ્રાન્ડ એમ્બેસેડર બન્યા છે. પરંતુ એથી શું? અમિતાભ બચ્ચનથી ચાર ચારણી ચડે એવા બોલીવુડના નામીયા કલાકારો મુલાચમસિંહ કહેતા 'નેતાજી' અને એમના સુપુત્ર અખિલેશ ચાંદ સામે મુજબો કરવા તૈયાર છે. કરોડો રૂપિયાનો ધુમાડો કરી ઉત્તર પ્રદેશ સરકાર દર વર્ષે આ કલા મહોત્સવ ઊજવતી રહે છે. આ વખતના ઉત્સવમાં ચાર્ટર પ્લેન મારફત સવના પાન, માધુરી દીક્ષિત અને માર્દેકા જેવા સ્ટાર્સને સૈફ્ટમાં ઠાવવી દઈ શિયાળાની કાંતિલ ઠંડીમાં પ્રજાજનોને નૃત્ય સંગીત અને દેહ સૌંદર્ય પીરસી ગરમાવે આપવાનો પુરુષાર્થ અલબત્ત, ઘણો વિવાદાસ્પદ નીવડ્યો છે. અખિલેશ ચાંદવને જ્યારે માધુરી દીક્ષિતને અને નસીરૂદીન શાહને ચમકાવી ફિલ્મ 'ડેટ ઈસિંગ'માં કોમન મેન- આમ આદમીનો મહિમા થયો હોવાનું જણાવાયું ત્યારે સૈફ્ટમાં એ ફિલ્મ બતાવવાનું માંડી વાળ્યું- તે શું સૂચક નથી? એક તરફ મુખ્યમંત્રીનગરના સમાજવાદી સ્વજનો અને ઘરના ગુમાવી બેઠેલાં દુષ્ટિયાચારી નિર્વાસિતોને ઠંડીમાં ફૂંકવાતાં મરવાના વાંકે જીવવાની ફરજ પડી છે. એમના માથે છાપર નથી, પેટની આગ ઠારવા પૂરતું અણ નથી. તંબૂઓમાં પડી રહેલાં આ વસુંધરાનાં વહાલાં દેવલાંના ઘા પર મીઠું ભભરાવતા હોય એમ મુલાચમસિંહ ચાંદવ એમને તોફાની અને ગુંડા તત્વો કહી ભાંડે છે. બીજી તરફ લક્ષ્મીને તોળવા જેવાં આતંકવાદી સંગઠનો, ઉપર આકાશ અને નીચે ઘરતી જેવી કરમની કહણાઈ ભોગવી રહેલા લઘુમતી સમાજના સમાજાલોમાં બંધુ જે ગુમાવી ચૂકેલા યુવાનો અને કિશોરોને લાલચ આપીને આતંકવાદી બનાવવાની પેટવી કરી રહ્યાં છે. આ વિશેની સૌ પહેલી માહિતી વિદાનસભાના સૂટણી પ્રચાર દરમિયાન ઈંદોર ખાતેની બહેનસભામાં ખુદ કોંગ્રેસના ઉપાધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધીએ 'લીક' કરી હતી છેલ્લે એ વાત સારી હોવાનાં પ્રમાણ સાંપડી રહ્યાં છે. જે કે રાહુલ ગાંધીએ આવી વાત બહેન વક્તવ્યમાં રજૂ કરી ત્યારે ઘણાં મુસ્લિમ સંગઠનોએ નારાજગી વ્યક્ત કરી હતી. પરંતુ માણસ પાસે જીવવાનો કોઈ આરો-ઓવારો ન બંધે ત્યારે એ કોઈપણ હદે જઈ શકે છે. મોટા ભાગના આતંકવાદીઓ આવી દારૂણ ઘટનાઓની પ્રતિક્રિયા સ્વરૂપે જ જન્મે છે. ૨૦૦૨નાં કુખ્યાત સમાજાલોએ આવા ઘણા આતંકવાદીઓ પેદા કર્યાં છે તે કોણ નથી જાણતું? મોટી હોય કે મુલાચમ: એમણે સર્વધર્મ બળવવામાં જ્યારે પણ ચૂક કરી છે ત્યારે એનાં દુષ્ટિયાલો મળ્યાં છે. મુલાચમ તો મુસલમાનોના મસીહા મનાતા રહ્યા છે. કોણ બાલે કેમ, એમને પોતાની જગત સામે ખુલ્લા આકાશ નીચે પોષની કાંતિલ ઠંડીમાં ફૂંકવાઈને મરણાચરણ થઈ રહ્યાં સમાજાલોનાં મુસલમાનોનાં બાળકો દેખાતાં જ નહીં હોય! એમના લાડકા મુસ્લિમ મિનિસ્ટર આગ્રમખાન આવા સંજોગોમાં મંત્રીઓ અને ઘણાંસભ્યોનું મોટું પ્રતિનિધિ મંડળ લઈ વિદેશની સહેલભાઈ ઉપડયા છે. મુલાચમસિંહ કે અખિલેશને આમાં કશું બોટું થઈ રહ્યું હોય એમ નથી લાગતું. સામે ૨૦૧૪ની સૂટણી આવી રહી છે. નેતાજીએ ત્રીજા મોરચાની સરકાર રચવાના મનચૂખા સેવ્યા છે. વિનાશકાળે વિપરીત બુદ્ધિ તે આનું નામ.

કડી કેમ્પસ ખાતે સ્વ. માણેકલાલ પટેલની દ્વિતીય પુણ્યતિથીએ યોજાયેલ સમારોહમાં ૧૦૭૮ વિદ્યાર્થીઓને માણેકલાલ પટેલ મેમોરીયલ સ્કોલરશીપ એનાયત



ગાંધીનગર, તા. ૧૨ કડી સર્વ વિશ્વવિદ્યાલય અને કડી સર્વ વિદ્યાલય કેળવણી મંડળ કડી-ગાંધીનગરના સંયુક્ત ઉપક્રમ સંસ્થાના ચેરમેન સ્વ. માણેકલાલ એમ. પટેલની દ્વિતીય પુણ્યતિથીની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. આ પ્રસંગે ઉપસ્થિત મહેમાનો દ્વારા સ્વ. માણેકલાલ પટેલને શ્રદાંજલિ આપીને 'માણેકલાલ મેમોરીયલ સ્કોલરશીપ'નું વિતરણ કરવામાં આવ્યું હતું. આ સમગ્ર કાર્યક્રમનું આયોજન ગાંધીનગરના કડી કેમ્પસ - ૨૩ ખાતે રાખવામાં આવ્યું હતું.

વ્યક્તિ મહાન નથી પરંતુ સંસ્થા મહાન છે. એવા માનવાતવાદી વિચારી ધરાવનાર સ્વ. માણેકલાલ પટેલે સંસ્થાના સંવર્ધન આવાનાર પેઢીના બાળકો શિક્ષણથી પછાત રહે તે માટે સતત પ્રયત્નશીલ રહ્યા હતા. આ સંસ્થાને છગનભા દ્વારા મળેલ સૂત કર ભલા હોવા ભવાને સાથે કરી બતાવ્યું છે. વિદ્યાર્થીઓ પ્રત્યે અપાર સ્નેહ અને સંસ્થા માટે પોતાનું જીવન સમર્પિત કરનાર સ્વ. માણેકલાલ પટેલની સ્મૃતિમાં આ સ્કોલરશીપ એનાયત કરવામાં આવે છે. આ દ્વિતીય પુણ્યતિથી નિમિત્તે શિક્ષણમાં શ્રેષ્ઠ ગુણવત્તા ધરાવતાં ૪૨૨ વિદ્યાર્થીઓને રૂ. ૭૦ લાખની માણેકલાલ મેમોરીયલ સ્કોલરશીપ અને શિક્ષણ મેળવવું હોય પરંતુ આર્થિક રીતે સંઘરતા ન હોય તેવા ૬૫૪

ઈજનરી ફ્રી સ્પોર્ટ્સમેન સેમિનારમાં રમતવીરોને થતી ઈજાઓનું નિરાકરણ

ગાંધીનગર, તા. ૧૨ આશાસ્પદ સુંદર રેકોર્ડ ધરાવતાં ક્રિકેટને બાદ કરતા અન્ય રમત-ગમત ભેતે હજુ પણ ઉપેક્ષા સેવાય છે. ઘણાં યુવાનો આર્થિક અને કોર્ટુબિક કારણોસર આ ભેતે કારકિર્દી બનાવતાં નથી. એને કેટલાક બનાવે છે તો ઈજામાં કારણસર સારવારની નાસીપાસ થઈ અન્ય ભેતે તડખેડ કરી જોડાઈ જાય છે. એક સરકારી કે મોટી કંપનીમાં સ્પોર્ટ્સ ક્લોટ પર સુંદર નોકરીની તક રહેલી હોય છે, પણ ઈજાને કારણે ઘણાં કોચની પછા અગત્યતા છે. સર્જન ડૉ. મનન શાહ સાથે અન્ય અમદાવાદમાં પ્રથમ વખત જ અલગ અલગ ડૉક્ટર એક મંચ પરથી વહેલું નિદાન, મોટી ઈજાની ગંભીરતા, રમતવીરોને ટ્રેઈન કરશે. રોટરી કલબ અમદાવાદ મેટ્રો તથા કાર્ટીલેજ સોસાયટી સાથે મળીને આ 'ઈજનરી ફ્રી સ્પોર્ટ્સમેન'ના સેમિનારનું ભવ્ય આયોજન ૧લી ફેબ્રુઆરીએ હોટેલ ધ મેટ્રોવોલીન, સુભાષપ્રીજ ખાતે રાખવામાં આવ્યું છે. અમદાવાદનાં નિષ્ણાંત સર્જન ડૉ. દીપક ગોયલ અને ઈ. એન. ટી. એક્ષપર્ટ ડૉક્ટર, સ્પોર્ટ્સમેનનો ઈજાને વહેલું નિદાન, મોટી ઈજાની ગંભીરતા, પ્રતિબંધીત દવાઓ, સ્પોર્ટ્સટૂલ વગેરેનું જ્ઞાન આપી એમની ઈજા નિવારણમાં માર્ગદર્શક બનશે. વધુ માહિતી માટે પ્રોજેક્ટ ચેરમેન ડૉ. દીપક ગોયલ-૯૮૨૫૦૬૭૩૩૪, ડૉ. મનન શાહ-૯૮૨૫૦૬૭૩૩૨ અને ગાંધીનગરના લોકલ કોઓર્ડિનેટર સંજય શેરાત-૯૮૨૪૦૫૦૪૮૯નો સંપર્ક સાધવા જણાવ્યું છે.



ઈતરાયણ નિમિત્તે પાંચ ગાયને ઘાસ ખવડાવી, માંડ પૂચ્ય કમાયો છું, તું પક્ષી મારી છે એમાં ભાગીદાર નથી થયું.

અમારે અમારૂ જીવન વહેંચવું છે ચારણ-ગઢવી સમાજના કવિઓના સંમેલનમાં કવિતા રસની છોળો ઉડી

ગાંધીનગર, તા. ૧૨ ગઢવી સહિત યુવાન કવિઓએ પણ ગાંધીનગર હવે સાહિત્ય નગરી તરીકે પોતાની ઓળખ પ્રસ્થાપિત કરી ચુક્યું છે. આજે શહેરનો સમગ્ર દિવસ વિવિધ પ્રવૃત્તિઓથી ધમધમતો રહ્યો હતો. જેમાં સેવાક્રીય અને શૈક્ષણિક કાર્યક્રમો ઉપરાંત સાહિત્યિક પ્રવૃત્તિ પણ યોજાઈ હતી. સે. ૨૩માં કડી કેમ્પસમાં આવેલ બ્રહ્માણી કુખા હોલમાં અખિલ ગુજરાત ચારણ ગઢવી સમાજ દ્વારા ચારણ સમાજના કવિઓનું સંમેલન યોજાયું હતું. ગાંધીનગર સમાચાર દૈનિકના 'ઈમ્બલિવ', દિનેશ મ્હાવલ, શિવદાન ગુલા, બાબુદાન ગઢવી, મહેન્દ્ર ગઢવી 'નીલ', રામદાન ગઢવી અને જગદીશ ગઢવી જેવા ચારણ ગઢવી સમાજના દિગ્ગજ કવિઓએ તેમની કવિતાઓનો રસાસ્વાદ કરાવ્યો હતો. આ કવિ સંમેલનને માણવા ગુજરાત રાજ્યના પવિત્ર યાત્રાધામ વિકાસ બોર્ડના ચેરમેન મહેન્દ્ર ત્રિવેદી, ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાના અધ્યક્ષ અને વરિષ્ઠ સાહિત્યકાર દોલત ભટ્ટ, ગાંધીનગર સમાચાર દૈનિકના કવિ સુપ્રભાતમ કટારના લેખક સુરેશભાઈ ભટ્ટ અને કવિ કિશોર જોશી દ્વારા ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. આ ઉપરાંત અમદાવાદ જિલ્લાના શિક્ષણાધિકારી અશોકસિંહ રાહોડ, વી. એસ. ગઢવી અને જાણીતી કલાપ્રેમી દંપતિ જયરાજસિંહ સરવૈયા અને આશાબેન સરવૈયાની પ્રેરક હાજરી રહી હતી. ગાંધીનગર સાહિત્યસભાના સભ્યો, ચારણ ગઢવી સમાજના કલાપ્રેમીઓ તેમજ શહેરના ગાંધીનગર સમાચાર દૈનિકના કવિ સુપ્રભાતમ કટારના લેખક સુરેશભાઈ ભટ્ટ અને કવિ કિશોર જોશી દ્વારા ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. આ ઉપરાંત અમદાવાદ જિલ્લાના શિક્ષણાધિકારી અશોકસિંહ રાહોડ, વી. એસ. ગઢવી અને જાણીતી કલાપ્રેમી દંપતિ જયરાજસિંહ સરવૈયા અને આશાબેન સરવૈયાની પ્રેરક હાજરી રહી હતી. ગાંધીનગર સાહિત્યસભાના સભ્યો, ચારણ ગઢવી સમાજના કલાપ્રેમીઓ તેમજ શહેરના ગાંધીનગર સમાચાર દૈનિકના કવિ સુપ્રભાતમ કટારના લેખક સુરેશભાઈ ભટ્ટ અને કવિ કિશોર જોશી દ્વારા ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

ડોમેસ્ટીક વાયોલન્સ એક્ટનો મુખ્ય હેતુ એ ઘરની ચાર દિવાલ વચ્ચે થતી હિંસા એ કોઈપણ પ્રકારની હોય એ અટકાવવાનો છે

આપણે ગત અંકમાં રક્ષણ અધિકારી વિશે સમજણ મેળવી રહ્યા હતા. આ કોલમ લખવાનો હેતુ એ દરેક વ્યક્તિને સાચા અર્થમાં રક્ષણ અધિકારી (પ્રોટેક્શન ઓફિસર) સંદર્ભે માહિતી મળે તે પ્રકારનો છે. ખાસ કરીને અગાઉની કોલમમાં પણ સેવા પુરી પાડનાર સંસ્થા વિશે વિગતવાર ચર્ચા કરી હતી. આ ડોમેસ્ટીક વાયોલન્સ એક્ટનો મુખ્ય હેતુ એ ઘરની ચાર દિવાલ વચ્ચે થતી હિંસા એ કોઈપણ પ્રકારની હોય એ અટકાવવાનો છે. આ કલમના આપણે લાંબા સમયથી આ કોલમમાં ચર્ચા કરી રહ્યા છીએ. વ્યક્તિએ સેવા પુરી પાડનારઓ, રક્ષણ અધિકારી, આશ્રય સ્થાન આ રક્ષણભરતો વિશેષ રીતે જાણવી જરૂરી છે. ડોમેસ્ટીક વાયોલન્સ એક્ટની ફરિયાદ અને તેની આગળની કાર્યવાહીએ પણ અગત્યનો મુદ્દો છે. ખાસ આ બાબતનો ઉલ્લેખ એટલા માટે કરું છું કે આ કોલમ વાંચ્યા બાદ કેટલાક લોકોએ ગાંધીનગરમાં સેવા પુરી પાડનારઓ સંદર્ભે તેમજ રક્ષણ અધિકારી કોણ છે? તે જાણવા સંદર્ભે ઈ-નેજારી બતાવી. એક આધેડ વયનું દંપતીની વધ્યા જોઈએ તો, સરલાબેન અને રમેશભાઈની ઉંમર આશરે સાંઈઠ આસપાસ હશે. રમેશભાઈ નિવૃત્તિ પછી પોતાની મનગમતી પ્રવૃત્તિમાં પત્ની સાથે આનંદમય સમય પસાર કરવાનો નિર્ધાર કરીને એક શહેરમાં પોતાનું મકાન પણ બનાવે છે. રમેશભાઈ ચાલુ નોકરીમાં હતા ત્યારે જ પોતાના વયમાં આવેલા ટિકરા કહાનને ધામધૂમ પૂર્વક પરણાવે છે. કહાનના લગ્ન પહેલાં જ સરલાબેન અને રમેશભાઈ એવું વિચારે છે કે કોઈ ટિકરા બરા અર્થમાં લાગણી પામી ન હોય તેવી ટિકરાને જ કહાનની પત્ની તરીકે પસંદ કરવી, અને તેમ જ બને છે. સરલાબેન અને રમેશભાઈને કહાનને લાયક પુત્રવધુ મોસમી પસંદ કરે છે. મોસમીને પોતાના બાળપણમાં માતાપિતાનો પ્રેમ કોઈપણ કારણસર પ્રાપ્ત થયો નથી. સરલાબેન અને રમેશભાઈ પુત્રવધુને અનુકૂળ થવાની કોશિષ કરી રહ્યા છે પરંતુ કોઈપણ કારણસર મોસમીને સાસુ-સસરા સાથે મેળ રહેતો નથી. માતાપિતા કહાનને પોતાનું લગ્નજીવન સારી રીતે ચાલે તે સંદર્ભે કહાન અને મોસમીને સ્વતંત્ર એકલા રહેવા વ્યવસ્થા કરી આપે છે. કહાન અને મોસમીના અલગ રહેવા ગયા બાદ પણ મોસમીને સાસુ-સસરા ઉપર મોટી રીતે ગુસ્સો આવ્યા કરે છે. અને આ ગુસ્સો એ મોસમી શબ્દો મારફત વ્યક્ત કરે છે. સરલાબેન માટે આ બધું જીવવું બહુ અઘરું થઈ પડે છે. વારંવાર મનમાં એવો પ્રશ્ન થાય છે કે હજારો લોકો માત્ર મનમાં આવે તે બોલીને અને ગમે તેવા શબ્દો વાપરીને સામી

મહિલા સમાજ અને કાયદો
અંક-૨૬
ડૉ. ભાવના કે. ગેશીપુરા

હજારો લોકો માત્ર મનમાં આવે તે બોલીને અને ગમે તેવા શબ્દો વાપરીને સામી વ્યક્તિને દુ:ખ પમાડે છે એટલું જ નહીં કેટલીકવાર આવી બાબતને લઈને લગ્નજીવન સંદર્ભેની વિકટ સમસ્યા ઉભી થાય છે

ભાષા શીખડાવો પછી તે ઠીક ઠીક. રૂચા અને પારસ આવી નજીવી બાબતમાં છૂટાં પડી ગયાં, આમ આ બાબત દેખીતી દૃષ્ટિએ નજીવી લાગે પરંતુ જ્યારે કાઉન્સિલીંગ માટે કેસ આવ્યો અને ગંભીરતાપૂર્વક આ બાબત ઉપર વિચાર થયો ત્યારે ઉતાવળે બોલવાની બાબત અને મનમાં જે આવે તે બોલવાની બાબત પતિ અને પત્ની એટલે કે રૂચા અને પારસ બંનેમાં હતી. પારસ એક જ વાત કરતો હતો કે રૂચાને બોલવાનું ભાન નથી, જો આ પ્રકારે ભવિષ્યમાં બંને તો અને અન્ય બાબતમાં બંને તો પારસ સહન ન કરી શકે. રૂચા અને પારસના કાઉન્સિલીંગ અને નિરાકરણ બાબતે વાત કરતાં પહેલા આપણે પાછા મૂળ બાબત પર આવી કે - કોઈપણ વ્યક્તિને ઘરની ચાર દિવાલ વચ્ચે હિંસા થતી હોય અને જો આવી હિંસાનો ભોગ બનનાર વ્યક્તિએ સ્ત્રી હોય તો આવી સ્ત્રી હિંસા ઉભી કરનાર વ્યક્તિ વિરુદ્ધ તુરંત જ સેવા પુરી પાડનારનો સંપર્ક કરી શકે છે. વારંવાર ઉલ્લેખ કર્યો છે કે દરેક જિલ્લામાં ક્રિમિનલ સ્ટ્રી મહિલા અને બાલ વિકાસ ગુજરાત રાજ્ય અંતર્ગત વિવિધલક્ષી મહિલા કલ્યાણ કેન્દ્રો ચાલે છે અને આ વિવિધલક્ષી મહિલા કલ્યાણ કેન્દ્રોના કેન્દ્ર સંચાલક અને કાઉન્સિલરને સેવા પુરી પાડનારનો દરજ્જો કાયદેસર રીતે આપવામાં આવેલ છે. ગુજરાત રાજ્ય સમાજ કલ્યાણ બોર્ડ અંતર્ગત દરેક જિલ્લામાં કુટુંબ સલાહ કેન્દ્રો ચાલે છે અને આ કુટુંબ સલાહ કેન્દ્રોના કાઉન્સિલરોને પણ સેવા પુરી

આમ તો કાનૂની જાગૃતિ શિબિરો દરેક જિલ્લામાં જિલ્લા કાનૂની સેવા સત્તા મંડળ દ્વારા યોજાય છે, કેટલીકવાર જિલ્લા કાનૂની સેવા સત્તા મંડળ સમાજ સુરક્ષા સાથે રહીને પણ કાનૂની જાગૃતિ શિબિર યોજે છે. તેનો હેતુ, કાયદાના પ્રચાર અને પ્રસારનો છે. આગલા બંને કિસ્સાની ચર્ચા કરતાં પહેલા કલમ-૮નું વિવરણ સમજાવે...
કલમ -૮નું વિવરણ :-
અને આ કાયદામાં રક્ષણ અધિકારીએ કાયદાના અસરકારક અમલીકરણ માટે કેન્દ્રસ્થ વ્યક્તિ હોય તેની ફરજો જે પ્રકારે નક્કી કરવામાં આવે છે તે એક જોતા બહુ આયામી પરિમાણ ધરાવે છે કારણ કે ન્યાયતંત્રની કાર્યવાહીમાં મદદરૂપ થવા અર્થેની બાબતથી લઈ અને ન્યાયધીશ પાસે પણ જે તે બનવાની વિગતો રજૂ કરવાની સાથે ભોગ બનનાર વ્યક્તિ તરફે પણ કેટલીક જવાબદારીઓ નક્કી કરી દેવામાં આવેલ છે.
ખાસ કરીને મફત અને સક્ષણ કાનૂની સેવા મેળવવા તેમજ ભોગ બનનાર વ્યક્તિ કાનૂની મદદથી વંચિત ન રહે અને ખાસ કરીને કાનૂની સેવા સત્તા અધિનિયમ ૧૯૮૭ અંતર્ગત પણ આ પ્રકારની વ્યક્તિ કાનૂની સહાય મેળવવાને પાત્ર બને ત્યાં સુધીની ફરજ રક્ષણ અધિકારી માટે નિયત કરવામાં આવે છે. આ ઉપરાંત શારીરિક ઈજાના સંદર્ભમાં તબીબી તપાસ અને મદદ, આશ્રય ઉપલબ્ધ બનાવવું વગેરે જેવી બાબતો આવરી લેવામાં આવે છે.
આ કલમમાં રક્ષણ અધિકારીની ફરજો અને કાર્યો વિશે જણાવવામાં આવ્યું છે. આ કલમ અંતર્ગત જ્યારે ઘરેલું હિંસા બન્યાનો રિપોર્ટ રક્ષણ અધિકારીને કરવામાં આવે અને ભોગ બનનાર વ્યક્તિ રક્ષણ હુકમ મેળવવા ઈચ્છતી હોય તો રક્ષણ અધિકારી તેના નિશ્ચિત ફોર્મ મેજીસ્ટ્રેટને એ પ્રમાણે અરજી કરશે. કાનૂની સેવા સત્તા અધિનિયમ, ૧૯૮૭ અંતર્ગત ભોગ બનનાર વ્યક્તિને કાનૂની સહાય પુરી પાડશે. આશ્રય સ્થાનોનું એક લીસ્ટ રખાશે. જો ભોગ બનનાર વ્યક્તિ ઈચ્છે તો તેને આશ્રયસ્થાન પણ ઉપલબ્ધ કરી શકે. જો ભોગ બનનાર વ્યક્તિને શારીરિક ઈજા થયેલ હોય તો તેની વૈદકિય તપાસ કરાવી શકે તેમજ આ કાયદાની કલમ-૨૦ અંતર્ગત નાણાકીય સહાય માટે અરજી કરી શકે કે જેના હુકમની બજાવણી ફોજદારી કાર્યરીતિ સંહિતા ૧૯૭૨ મુજબ તેજની બજાવણી થશે અને આ તમામ ફરજો રક્ષણ અધિકારીએ કેન્દ્ર સરકારે નક્કી કરેલા નિયમો મુજબ કરશે અને આ રીતે રક્ષણ અધિકારી મેજીસ્ટ્રેટ તથા સરકારના માર્ગદર્શન તેમજ નિયંત્રણ હેઠળ કાર્ય કરશે.